

# 关于进一步加强出口茶叶检验检疫的紧急通知

(2004年7月29日国家质检总局国质检食函[2004]605号)

各直属检验检疫局,中国检验检疫科学研究院:

茶叶是我国出口的大宗商品,近年来,由于各地检验检疫局严格按照总局的有关规定加强检验检疫和监督管理,出口茶叶的安全卫生质量有了一定程度的提高,出口数量逐年增加。但随着出口数量的增加,在出口茶叶中也出现一些新的问题。近期,在对出口茶叶实施检验检疫时,发现其中不同程度掺杂了黑色素、矿石粉、滑石粉、白糖等添加物质,已严重影响到我国出口茶叶的质量。为保证我出口茶叶的安全卫生质量、维护我国出口茶叶的声誉,严厉打击出口茶叶中掺杂使假等行为,现将有关要求紧急通知如下:

一、进一步加强出口茶叶的监督管理和检验把关。各检验检疫局要进一步加大对茶叶掺杂使假的打击力度,严格禁止在出口茶叶中添加任何添加物和添加剂。加强出口茶叶的品质检验,凡灰分超过我国出口茶叶限量指标或其他品质不正常的茶叶一律不予放行,包括不允许外商确认放行。加强对出口茶叶的安全卫生项目检查,进口国家(或地区)有标准的,按照进口国家(或地区)的标准进行检验,进口国家(或地区)没有标准的,按照我国国家标准进行检验。凡检验不合格的,要查清灰分超标、品质不正常、安全卫生项目不合格的原因及茶叶原料的来源。

二、加强对出口茶叶的批次管理。各检验检疫局要通知企业严格按照“出口茶叶生产批次编号方法”(见附件)对出口茶叶进行批次编号。茶叶的外包装必须标有与单证相符的生产批次编号,做到货证相符。各口岸检验检疫局要加大对出口茶叶的口岸查验力度,发现外包装未标识生产批次编号或货证不符的一律不予签发通关单。

三、建立风险预警通报机制。各检验检疫局要按总局风险预警

的要求,对查获的掺杂使假茶叶(包括原料和出口产品)要进行追溯,查明原因,将有关情况及时报告总局;同时向当地政府有关部门和茶叶出口企业通报,并采取相应的风险控制措施。

四、各检验检疫局要对出口茶叶检验把关措施的落实情况进行一次全面自查。找出工作中存在的薄弱环节,分析原因,制订整改措施。同时要建立和完善岗位责任制,明确目标,分清职责,进一步强化检验把关的职能作用,坚决杜绝“不作为和乱作为”现象的发生。

五、请检验检疫科学研究院配合做好科研攻关,组织有关专家专题研究茶叶品质鉴定及安全卫生项目快速检测鉴定方法。

附件:出口茶叶生产批次编号方法

附件

## 出口茶叶生产批次编号方法

